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元二次方程解法的综合运用
[内容]

教学目标

      (一)巩固、掌握解一元二次方程的四种解法：
      (二)提高题目难度，培养计算能力和计算技巧，渗透换元思想；
      (三)培养观察能力，根据题目结构，选择恰当的解法.
教学重点的难点
      重点：四种方法的综合运用，选择恰当的解法.
      难点：选择恰当的解法.要有一定的计算能力和技巧.
教学过程设计
      (一)复习
      1.一元二次方程的一般形式是什么?
      2.不完全的一元二次方程有哪几种?
      3.解一元二次方程有哪四种方法?
      (二)新课 

      同一个题目可能会有多种解法，我们应该根据题目的结构选取恰当的解法.在解题过
程中应该根据算理，发挥计算技能，要有毅力计算到底，并在解题过程中随时检查可能出现
的错误.

     例1  解方程：x(x-1)=[image: image1.wmf]3

x(x+1)

     分析：(启发学生一起想)先化为一般形式.
解：原方程化为(1-[image: image2.wmf]3

)x2-(1+[image: image3.wmf]3

)x=0,提取公因式x,得x[(1-[image: image4.wmf]3

)x-(1+[image: image5.wmf]3

)]=0,x=0,(1-[image: image6.wmf]3

)x-(1+[image: image7.wmf]3

)=0.
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(二次根式运算的结果，应化为最简二次根式)
    [image: image9.png]3
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    例2  解方程：(3x+2)2-8(3x+2)+15=0.

    分析：(启发学生一起想)不宜把(3x+2)2和8(3x+2)展开整理为一元二次方程一般形式.
观察题目的结构可见，把3x+2换元为t，则原方程就是t的一元二次方程. 

    解：设3x+2=t,原方程变为t2-8t+15=0,(t-3)(t-5)=0.所以t1=3,t2=5.即3x+2=3或3x+2=
5.故x1=[image: image10.wmf]3

1

1 3,x2=1.

    注：本题也可直接写为[(3x+2)-3][(3x+2)-5]=0,即(3x-1)(3x-3)=0,故x1=1 3,x2=1.

    例3 解方程：144x2=61-208x.

  解：原方程化为144x2+208x-61=0,则a=144,b=208,c=-61.b2-4ac=2082-4×144(-61)=2082+4×144×61.

    (此题数据太大，不宜大乘大除，应注意计算技巧.分解因数，提取公因数，化为连乘积)
    b2-4ac=(16×13) 2+22×42×9×61=82 (4×169＋9×61)=82×1225=(8×35) 2＞0,原方程有实根.
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    例4  解方程：2(x+1)2+3(x+1)(x-2)-2(x-2) 2=0.

    分析：如果把各项展开，整理为一元二次方程的一般过程太繁.观察题目结构，可换元
.    解：设x+1=m,x-2=n,原方程变形为2m2+3mn-2n2=0,左边因式分解为(2m-n)(m+2n)=0,2
m-n=0或m+2n=0,即2(x+1)-(x-2)=0或(x+1)+2(x-2)=0所以x1=-4 ,x2=1.

    另解：也可直接写为
         [2(x+1)-(x-2)][(x+1)+2(x-2)]=0,

         2x+2-x+2=0或x+1+2x-4=0,
     故              x1=-4,x2=1.

     例5  解方程：(x+2)(x+3)(x-4)(x-5)=44.
     分析：从例4的解题过程，我们再一次体会到，解方程的基本思想之一是“降次”，例
如把一元二次方程降次，转化为两个一元一次方程.

     本题是一元四次方程，我们试试能不能和因式分解法把方程(注意，必须等号一边为0)
      (x+2)(x+3)(x-4)(x-5)-44=0的左边分解因式.
      解：(x+2)(x+3)(x-4)(x-5)-44=0，[(x+2)(x-4)][(x+3)(x-5)]-44=0,(x2-2x-8)

(x2-2x-15)-44=0,

      令y=x2-2x-8,原方程变为y(y-7)-44=0,即y2-7y-44=0,(y-11)(y+4)=0,y-11=0或y+4=0
,即x2-2x-8-11=0或x2-2x-8+4=0.

      由x2-2x-19=0，得x1,2=1±2 [image: image12.wmf]5

；由x2-2x-4=0,得x3,4=1±[image: image13.wmf]5

.

      所以     x1=1+2[image: image14.wmf]5

,x2=1-2[image: image15.wmf]5

,x3=1+[image: image16.wmf]5

,x4=1-[image: image17.wmf]5

.

    (三)课堂练习
    1.解方程：([image: image18.wmf]4

3

-x)2-(x-[image: image19.wmf]4

3

)([image: image20.wmf]2

1

-x)=0.

    2.解方程：x2+[image: image21.wmf]2

x-1=0.

    (1.x1=[image: image22.wmf]4
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    (四)小结
    1.换元、降次是解方程的重要思路.
    2.计算过程应尽可能简捷、合理，尽可能避免大乘大除.
    (五)作业
    1.用适当方法解方程：
    (1) x2+2=3x;                    (2) x2=3x+2;

    (3) (x-1)(x+2)=70;              (4) (3-x) 2=9-x2;

    (5) (y+3) 2-2=0;                 (6) (3x-2)=2(3-x);

    (7) x2+(1-3[image: image25.wmf]5

)x+4+[image: image26.wmf]5

=0;          (8) 2(x+1)(x+2)=3x(x+2);

(9) (x+7)(x-7)=2x-50;           (10) (3x-1)(x+3)=1;

[image: image27.png](11) 2z -3)=(z+1)(z-1); (12) (“1) ~Zog,
(13) (2 +3)2=15-2(x +3); (14) (V3 +1)2%- /3 z+(2-/3)=0;

(15) (3-2V2)z%+2(J/ 2 ~1)x-3=0.




２．解关于x的方程：
[image: image28.png](1) abz?+ (a2+ 0Dz +ab=0; (2) ax?—(bc+ca+ab)x+bic+b?=0.




作业的答案或提示
[image: image29.png]1. (1) z2-32+2=0,2:=1,2,=2;

(2) z2-32-2=0,x 1~3+J_7 f2:3_2/—1—7;

3) 22 +2-72=0,(z+9)(x-8)=0,2;= -9, 1,=8;

(4) 22-32=0,2,=0,2,=3;
(5) y+3=J2,3m=-3+J2,y,=-3-/2;

(6) 922-10z —2=0;2,= 5+/_3 2= uI—s;

-1+3/5 + J30—10J—5 -1+3/5+J(5- J/5)?

(7) z= 2 2

— + -
- 1+3/_52—(5 L5) =2+ J5,1,=-3+2/5;

(8) x, = _2,1‘2=2;

(9) x1=x2=1;
(10) z,= —4+32/7_12: —4—32J_7;
(11) x1=6+3f€,xz—6 J—

(12) z,= ﬁ,xzz— «/—7;
(13) 1= —8,15,=0;

(14) » /3 (-/BY-4(/3+1)(2-J/3)_J/3+/7-4/3
2(/3+1) 2(/§+1)
_J/3+y(@-/3)_ J3+(2-/3)
2(/3 +1) 2/3+1)
2 _J/3-1 2/3-1_, 3.

N3 2 T 3
(15) ;= 2 +1,2,=-3-3/ 2.
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         当a=b=0时，方程的解不定；
         当a≠0时，[image: image31.wmf]c
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当a=0,bc≠0时，x=b+c,当a=b=0或a=c=0时，方程的解不定.
         课堂教学设计说明
        1.例2，例4，例5都渗透了换元、降次的思想.
       2.例3说明了在具体计算时，要合理计算即尽量利用数学公式，性质，使计算简捷.
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